

机密★启用前 [考试时间:2023年12月20日上午9:00—11:30]

# 乐山市高中2024届第一次调查研究考试

## 语 文

(本试卷共8页,22小题,满分150分。考试用时150分钟。)

### 注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

融媒介文艺批评是在继承传统文艺批评的基础上,适应网络化、人工智能化的时代语境,以新的批评观念和方式方法分析评价具有跨艺术性、融媒介性、人机互动性的融媒介文艺作品,探究融媒介文艺创作现象和思潮流派,并在批评实践中总结和归纳适应融媒介文艺发展规律的新的美学特征和评价标准。它力图以批评促进新的媒介化艺术创造,重新认识文学、艺术、科技与媒介之间的关系,开拓互渗互融、多维化合、多元整合的新美学。

当前推进融媒介文艺批评发展,需建构自主性的批评理论和批评话语,不断提升批评质量。丰富的融媒介文艺实践创生了融媒介文艺批评的多重面向,尤其是以技术为中心、正在发展中的数字文艺催动文学与艺术等的批评变革,又反向指导并推动了纷繁复杂的媒介融合实践。

建构融媒介文艺批评话语,首先要研究融媒介文艺创造之道,思考和解决融媒介文艺批评面临的诸多难题。就文学的融媒介之道而言,一是使用文本内部融合法,文体文风混搭交织、古今文本互涉改写;二是使用文本外部借用法,以文学为主叙事,吸纳其他艺术灵感互借互鉴;三是使用通感整合法,打通各种感觉官能,不分界限。就文艺的融媒介之道而言,一是文图乐舞影视等艺术在叙事时间、空间、人称和意旨等方面互启互鉴;二是空间叙事在游牧地图、味觉地理、建筑小说、缝制体及触觉符号跨界创意中自如展开;三是文学与展演艺术在叙事内容和表现形式方面跨界整合。

其次,很多学者在探究中西思维方式、科技发展、文化观念等差异基础上努力建构体系性的、明晰的中国融媒介文艺批评。众多学者认识到,我们需要反思西方文论霸权,破解传统文论封闭模式,摆脱“失语症”的困境,并积极尝试创建新的理论。

再次,理论建构要立足中华文化。一方面挖掘民间美学,改造传统批评。如张世君以建筑法研究“礼经”、《红楼梦》、明清评点批评;龙迪勇将空间维度引入叙事研究等。另一方面注重批评实践,对新时代融媒介文艺现象做出阐释回应,思考当下成功出圈的国风式舞蹈、音乐、综艺、网络文学、影视剧等,分析它们成功的秘诀。融媒介文艺批评致力于挖掘新文艺作品蕴含

的传统文化底蕴,也要注重中国特色和国际性传播,谋求创作国字号、国际范佳作。

最后,适应网媒载体注重“线上+线下”批评。融媒介文艺批评要面对学院专家术语与网民吐槽行话并存、数据质性批评与感性批评互补、批评主体更加多元的局面,以自身实践融通线上线下批评,从而努力创构出一种兼具学理性和灵活性、专业化和大众化的批评形态。

当然,手机霸屏让人上瘾,忽视过程而强调结果是否导致人类思维能力退化?直播、弹幕带来在场感,网民不再关心眼前的人、事、景,是否导致“附近”的消失?如何让沉溺在虚拟世界的人类返回人间?如何正确改塑泛娱乐化的文化生态与网络环境?这些问题亟待融媒介文艺批评展开深入研究。总之,从“古代文论”到“现代文论”再到“融媒介文论”,这既是学术研究发展的内在逻辑使然,也是中国文学批评的融媒介创新需要。

(选编自凌逾《融媒介文艺批评的特征和发展趋势》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
  - A. 融媒介文艺批评既需要运用新的观念、方式方法,也需要继承传统文艺批评,并总结归纳适应融媒介文艺发展的规律。
  - B. 当前,只有建构自主性的批评理论和批评话语,不断提升批评质量,才能推进融媒介文艺批评的发展。
  - C. 研究融媒介文艺创造之道,思考和解决融媒介文艺批评面临的诸多难题是建构融媒介文艺批评话语的首要任务。
  - D. 很多学者努力探究中西思维方式、科技发展、文化观念等差异,建构了体系性的、明晰的中国融媒介文艺批评。
2. 下列对原文论证的相关分析,正确的一项是(3分)
  - A. 选文重点介绍融媒介文艺批评的内涵,最后结合现状提出亟待融媒介文艺批评研究的问题,体现了论述的现实性。
  - B. 针对研究融媒介文艺创造之道,思考和解决融媒介文艺批评面临的诸多难题,选文从“文学”“文艺”两方面展开论述。
  - C. 选文多处运用举例论证、对比论证和类比论证,条分缕析地介绍了融媒介文艺批评理论和话语的建构路径。
  - D. 选文用张世君以建筑法研究“礼经”、《红楼梦》为例,论证融媒介文艺批评要注重中国特色和国际性传播。
3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. 《只此青绿》等国风式舞蹈挖掘其中蕴含的传统文化底蕴并成功出圈,是融媒介文艺批评理论建构成立足中华文化的具休体现。
  - B. 只有努力创构出一种兼具学理性和灵活性、专业化和大众化的批评形态,融媒介文艺批评才能面对批评主体更加多元的局面。
  - C. 融媒介文艺批评要总结和归纳适应融媒介文艺发展的规律,深入研究“如何正确改塑泛娱乐化的文化生态与网络环境”等现实问题。
  - D. 结合现代语境戏仿《西游记》的话剧《悟空传》,在叙事内容和表现形式方面进行了跨界整合,是文艺融媒介之道的具体实践。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

如果到我国北方的大兴安岭中的某处针叶林里散一会儿步,你可能会出现一种错觉:不管朝哪个方向走,走多远,遇见的好像基本都是那几种杉树或松树,很少遇到其它的树种。但如

果到赤道周围的某片热带雨林去逛逛,你可能每走一步路都会遇见好几种之前没有见过的树,琳琅满目、应接不暇,反而很难遇见之前见过的那些树种。事实上,在热带的森林里,你可能难以见到一种树“扎堆”生长的情况,相反,一棵树旁更容易出现和它不同种而非同种的树。

科学家发现,在位于热带的巴拿马的巴鲁科罗拉多岛上,平均来说,一棵树和与它同种树之间的距离,是和不同种树之间距离的三倍。按理说,越靠近一棵树的成年个体,土壤里这种树的种子密度应该越大,也更有可能出现另一棵同种大树。但在这个岛上,很多树和另一棵同种树之间的最近距离,甚至会大于其大多数种子能传播的距离。事实证明在靠近大树、种子掉落多的区域,反而不如离大树远、种子掉落更少的区域容易出现同种大树。

早在半个多世纪之前,科学家丹尼尔·詹曾和约瑟夫·康奈尔就各自独立发现了这个现象,并分别发表文章提出:越接近与其同种的成年树木,种子和幼苗的存活率越低,这后来被称为詹曾—康奈尔假说。该假说认为,距成年树木越近,针对其种子或幼苗的特异性“天敌”就越多,比如只感染该树种的土壤病原体和专门以该树种种子或幼苗为食的植食性动物。这些特异性“天敌”通常会让这些树木周围的种子和幼苗,在发育为成年树木之前就得病死掉或被吃掉,从而抑制了该成年树周围同种树的生长。詹曾在他的论文中描述了这个假说:尽管距离一棵成年大树越近,它的种子散播得越多,但由于特异性“天敌”的制约,反而让距离它更远的种子生长为另一棵成年大树的概率越高。所以,在距离成年大树足够远且种子能够到达的地方,才更可能生长出另一棵同种的大树。后来,其他研究者补充道,除了特异性“天敌”的作用,大树间对一些同物种特需营养物质的竞争,以及自毒作用,都可能会降低成年大树附近种子或幼苗的存活率。而正是这些作用,让靠近大树的区域里难以再长出同种大树,从而抑制了热带森林中同种树的密度过度增长,这个结果也被称为“同种负密度依赖”。大量的研究结果证明,“同种负密度依赖”普遍存在于热带甚至一些温带的森林里,并且越靠近赤道,其作用越强。

但是,热带森林中的大树对和自己不同种的大树的态度却截然不同。许多研究表明,大多数热带树种对同类的排斥,通常远大于与自己异种的树,都符合“同种负密度依赖”远大于“异种负密度依赖”的现象。也就是说,针对同类,它们过于“社恐”;但对于其它种的树,相比起来它们甚至有些“社牛”,可以说是非常双标。

在一般情况下,你也不必太担心数量稀少的“稀有物种”会在当地灭绝。那些“稀有树种”,它们之所以成为“稀有树种”,可能不是因为生存能力不如其它树,而是自己的存在抑制了附近同类的生长。因为一旦种群数量受到干扰,“同种负密度依赖”的作用就会解除,新的个体会迅速生长,使种群数量迅速恢复。另一方面,由于周围其它树的种子仍然被自己同种成年大树的“同种负密度依赖”作用抑制,因此这棵稀有树的种子和幼苗更容易在与其它树的竞争中胜出,成功生长为新的大树,取代原来那棵树的位置,使种群数量保持稳定。

(摘编自《如何让“社恐”变成“社牛”? 建议向树学习一下》)

4. 下列对原文相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 丹尼尔·詹曾和约瑟夫·康奈尔都发现,树种的特异性“天敌”和同物种特需营养物质的竞争会降低成年大树附近种子或幼苗的成活率。
- B. 本文的研究结论是以热带雨林为研究对象得出的,因此这一结论并不适合热带雨林之外的地方,比如我国的大兴安岭。
- C. 某些树种之所以成为“稀有物种”,往往是“同种负密度依赖”的作用导致,而并不是因为这些物种的生存能力更弱。
- D. 一旦某个树木种群的数量减少到一定程度,树木对同种树木的抑制作用会消除,使得种群树木迅速恢复。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价,不正确的一项是(3分)

- A. 文章第一段,将在大兴安岭和热带雨林看到的不同景象进行对比,意在引出下文对造成这一现象的原因进行深入探究。
  - B. 文章第二段,以巴拿马巴鲁科罗拉多岛上的树为例,说明热带的树喜欢和同类保持距离,显得有理有据,具有说服力。
  - C. 文章第三段,从热带雨林物种的特异性“天敌”和同物种对特需营养物质的竞争两个方面论述出现“同种负密度依赖”的缘由。
  - D. 文章在论述科学道理的过程中,运用了“扎堆”“天敌”“社恐”等词语来表述,使文章既有严谨的科学性,又有较强的可读性。
6. 文章第五段划线句子指出“针对同类,它们过于‘社恐’;但对于其它种的树,相比起来它们甚至有些‘社牛’”,请简析“社恐”和“社牛”在文中的含义,并谈谈这给我们的社交带来怎样的启示。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

### 雨落石巨

段爱松

父亲跟我说过,雨水和石头,一直在争斗。原来是石头占了上风,但后来这种情况发生了变化,雨水不是一天淋,也不是一个月淋,更不是一年淋,而是常年累月不断地淋。不知道经过了多少年代,也不知道是不是天神格蒙更喜好雨水,后来雨水完全占据了上风,它们在山林间下呀下,一年三百六十五天,三百多天都在下,再坚硬的岩石也给淋泡松了,一旦松了,就随时可能垮掉下来。

让父亲记忆犹新的是,一个十八九岁的青年,常年穿梭在落石频发的山崖小径。甚至有一次,他上山采药,眼睁睁看到,这个穿军装的青年要不是闪躲得快,差点就被一块从山上滚落的大石头砸中。

这个青年的故事在我们族人中传得很多。我的父亲甚至告诉过我,天神格蒙在梦中启示,高黎贡山和担当力卡山中间,有一块神石,它是活的,会移动,还会自行闯入到族人的梦境中。碰巧的是,这块神石的汉字发音,和这个青年的名字一样,叫枝柱。

瓦拉夺是我们族群最远也是最难进去的村寨,居住在那里的族人把病痛死亡之事传到我的父亲这里,到得进去时,往往距离这事已经过了几周。不过,自从穿军装的人们来了之后,这样的不幸事情越来越少了,因为他们会定期送医送药。我的父亲不但看到过,而且这次还准备和枝柱一起进去。

让我的父亲颇感意外的是,在去瓦拉夺的路上,枝柱居然能够用半熟练的独龙族语和他交流。

“你什么时候学的独龙话呀?”我的父亲问道。

“刚入伍的时候就开始了,我们连队有个传统,老兵要指导新兵学习独龙话。”枝柱笑着答道。

“你们怎么还有这个传统?”我的父亲有些不解。

“如果不学会独龙话,咋和您交流?连队领导第一天集训就下了命令,为了更好地服务独龙族群众,每一位战士都得学好独龙话。”枝柱边说边抹了一把额头上的汗水。

我的父亲和枝柱赶到妮娜家时，天色已晚。妮娜脸色苍白，躺在用一些粗麻破布铺成的地铺上，血迹斑斑，正痛苦地呻吟着。旁边的接生婆也焦急得手足无措，她跟我的父亲说，用了很多土办法，但就是没有办法接生出来，再这样下去，大人都要疼死掉了。

我的父亲和枝柱几乎同时做出了同样的决定，立刻将妮娜转移到二十公里外的乡卫生所。

此时天已经黑了，本来就阴沉沉的天，加深了这种黑，宛如野兽深色的瞳孔，令人生畏。

枝柱将包里的手电筒取出，拿给我的父亲，请他打着照亮道路。他和随队的小战士立刻扛起妮娜，向着乡卫生所出发了。还没走出一里地，飘起了小雨，道路越发崎岖烂滑。枝柱和小战士争分夺秒，一路小跑。衣裤被荆棘刮破撕裂，手脚也被划伤出血，这些都顾不上了，黑夜中两个晃动的身影，就像两个正拼尽全力和死神抗争搏斗的勇士，在高黎贡山中，宛如天神格蒙在我的父亲梦境里安放的那块会活动的“神石”。

由于抢救及时，妮娜顺利产下一名男婴。枝柱和小战士都很兴奋，我的父亲也觉得有些不可思议，像妮娜这样的情况，在以前只有等死，而现在，这些战士、医生，所有从外面来帮助族群的人们，多像是天神格蒙派来拯救族人苦难的天使。

一天，小战士找到了我的父亲，他说，前几天枝柱带着他们，又去帮独龙族孤寡老人孟腊打柴火去了……

“都怪我啊，连累了班长，”小战士难过得说不下去，沉默了一阵，又接着说，“我们下山往回走的时候，雨开始下大了。我不知道踩到了什么，脚下一滑，朝着悬崖摔去。这时，一只手猛地将我拽住，我还来不及看清楚是怎么回事，一大块石头砸中一个影子，班长连人带柴火坠下了悬崖，和那块落石一起翻滚进独龙江。”小战士说到这里，再也忍不住了，眼泪簌簌往下淌。

我的父亲又回想起枝柱救孕妇时憔悴而坚定的神色，那神色和他梦境中的“神石”是一样的。

“今天早上，一个小孩抱了一只鸡来，说是要送给枝柱叔叔。我们一问，才知道这是班长一直在资助的学生……”小战士突然想起了什么，抹了抹鼻涕眼泪说。

我的父亲此时也忍不住了，泪水充盈着他的眼眶……

我的父亲说，后来他再没有梦到过“神石”，但他梦到过枝柱，梦到过枝柱身上的雨水，梦到过雨水中的军装闪闪发亮。

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说中多次出现“雨”，既表现出独龙族人生存环境的恶劣，也在情节的发展中起到了渲染紧张气氛的作用。
- B. 小说通过抢救孕妇、帮老人打柴火、资助学生三件事来塑造枝柱的形象，后两件事通过小战士的视角叙述，颇具匠心。
- C. 父亲再也没有梦到过“神石”，枝柱却进入他的梦中，说明解放军的努力，让独龙族人走出了蛮荒状态，不再迷信鬼神。
- D. 小说通过对枝柱言行的刻画，细腻地再现了一位服务边疆的伟大军人形象，谱写了一首动人的军民鱼水深情颂歌。

8. 本文中多次出现“神石”，有什么作用？(6分)

9. 小说从“我的父亲”角度将故事讲述得灵动而真实，叙事风格独特。请结合文本简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

崔祐甫,字贻孙,太子宾客孝公沔之子也。世以礼法为闻家。第进士,调寿安尉。自起居舍人累迁中书舍人。性刚直,遇事不回。时侍郎阙,祐甫摄省事,数与宰相常衮争议不平。衮怒,使知吏部选,每拟官,衮辄驳异,祐甫不为下。会朱泚军中猫鼠同乳,表其瑞,诏示衮,衮率群臣贺,祐甫独曰:“可吊不可贺。”诏使问状,对曰:“臣闻《礼》:‘迎猫,为其食田鼠。’以其为人去害,虽细必录。今猫受畜于人,不能食鼠而反乳之,无乃失其性邪?猫职不修,其应若曰法吏有不触邪,疆吏有不捍敌。臣愚以为当命有司察贪吏,诫边候,勤徼巡,则猫能致功,鼠不为害。”代宗异其言,衮益不喜。

帝新即位,拜祐甫门下侍郎、同中书门下平章事,俄改中书侍郎。自至德、乾元以来,天下战讨,官赏缪紊。永泰后,稍稍平定,而元载用事,非贿谢不与官,划塞公路,纲纪大坏。载诛,杨绾相,未几卒。衮当国,惩其敝,凡奏请一杜绝之,惟文辞入第乃得进,然无所甄异,贤愚同滞焉。及祐甫,则荐举惟其人,不自疑畏,推至公以行,未逾年,除吏几八百员,莫不谐允。帝尝谓曰:“人言卿拟官多亲旧,何邪?”对曰:“陛下令臣进拟庶官夫进拟者必悉其才行如不与闻知何由得其实?”帝以为然。淄青李正己畏帝威断,表献钱三十万缗,以观朝廷。帝意其诈,未能答。祐甫曰:“正己诚诈,陛下不如因遣使劳其军,以所献就赐将士。若正己奉承诏书,是陛下恩洽士心;若不用,彼自敛怨,军且乱。又使诸藩不以朝廷为重贿。”帝曰:“善。”正己惭服。时议者韪其谋,谓可复贞观、开元之治。

是岁被疾,诏肩舆至中书,卧而承旨,若还第,即遣使咨决。薨,年六十,赠太傅,谥曰文贞。

(节选自《新唐书》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

陛下令[A]臣进拟[B]庶官[C]夫进拟者[D]必悉其才[E]行[F]如不与[G]闻知[H]何由得其实?

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确一项是(3分)

- A. 阙,指缺失、过失,与《出师表》中“必能裨补阙漏”的“阙”用法相同。
- B. 有司,指主管某部门的官吏,泛指官吏。古代设官分职,各有专司,故称有司。
- C. 除,指任命、授予官职,与《苏武传》中“扶辇下除”的“除”字意思不同。
- D. 被,指遭受,本义是被子,引申出遭受、蒙受之意,如成语“被泽蒙庥”中的“被”。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 崔祐甫性格刚强耿直,多次和宰相常衮争议,当常衮率百官向皇帝道贺猫鼠同乳的时候,唯有崔祐甫对此提出反对意见。
- B. 历经战乱之后,全国官制奖赏混乱,常衮当权,改革弊政,只要考中科举就能任官,结果造成愚人和贤才一样得到任用。
- C. 崔祐甫执掌朝政时,举荐凭公心行事,熟悉人才的才能和品行,不到一年就任命官员近八百人,这些人全都是称职的。
- D. 崔祐甫谋略过人,李正己害怕皇上威严,献上三十万贯钱,以观朝廷态度,皇上采纳了崔祐甫的建议使李正己惭愧顺服。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

- (1)今猫受畜于人,不能食鼠而反乳之,无乃失其性邪? (5分)  
 (2)正已诚诈,陛下不如因遣使劳其军,以所献就赐将士。 (5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗歌,完成14~15题。

### 黄鹤楼题壁

(清)宋湘

笛声吹裂大江流,天上星辰历历秋。  
 黄鹤白云今夜别,美人香草古时愁。  
 我行何止半天下,此去休论八督州<sup>①</sup>。  
 多少烟云都过眼,酒杯还置五湖头<sup>②</sup>。

【注】①八督州:晋陶侃,曾平定苏峻之乱,战功赫赫,官至太尉、荆江二州刺史、都督八州诸军事,封长沙郡公。②五湖:越国大夫范蠡,辅佐越王勾践灭吴后,泛轻舟隐于五湖。后以“五湖”指隐遁之所。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 题目中“题壁”二字点明题材,题壁诗始于两汉,盛于唐宋,驿墙、寺壁等处多所题咏,如苏轼的《题西林壁》。  
 B. 首联用“笛声”暗溯黄鹤楼的名楼故事,次句拓展“历历”的用法,原指清晰可辨,这里兼以形容时间的流逝。  
 C. 颔联“黄鹤白云”化用崔颢《黄鹤楼》“黄鹤一去不复返,白云千载空悠悠”,联系古今情境,点出异代同怀。  
 D. 尾联“酒杯还置五湖头”表明诗人渴望借酒浇愁,诗人心情在吟咏历史遗迹中发生变化,趋于愁闷黯淡。

15. 诗人在《湖后居》中写到“我诗我自作”,“赏其写我心”,请简要分析“写我心”诗学主张在本诗中的具体体现。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)当代青年要攀登知识和创新的高峰,就离不开不言苦、不畏难的进取精神,既要志向远大,也要意志坚强,如《论语·泰伯章》中曾子曰:“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_。”  
 (2)《蜀道难》中李白以殷切的语气询问友人:“\_\_\_\_\_ ? \_\_\_\_\_ ”表明他对友人西行道路艰难的担忧。  
 (3)北京冬奥会闭幕式以“折柳”这种极具东方韵味的方式送别来自世界各地的朋友,让人想到了古诗词常以“柳枝”寄情,比如“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”。

### 三、语言文字运用(20分)(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成17~21题。

以体育之名,聚亚洲之力,筑未来之路。杭州亚运会不仅是一场汇聚“绿色、智能、文化”为一体的盛宴,更是一场体育盛会,奏响了“心心相融,@@未来”的时代诗篇!

绿色的盛会,让之江大地满眼“亚运绿”。杭州亚运会把绿色、低碳和可持续融入亚运会各领域、全过程,让世界看到中国“用绿色描绘未来的创新力和行动力”。智能的盛会,使赛场内

外尽显“科技范”。从“智能亚运一站通”实现吃住行游购一站式解决,到活跃在赛场上的机器狗,再到智能服务机器人为观众提供全方位赛事服务……①的新技术新应用给杭州亚运会装上科技之眼、创新之翼。文明的盛会,令竞技体育充盈“文化味”。呈现杭州山水景观的亚运奖牌“湖山”,融入世界文化遗产元素的亚运吉祥物“江南忆”组合,以人文历史和山川风物为主干的亚运火炬“薪火”,提供热情周到服务的赛会志愿者“小青荷”……透过杭州亚运会这一独特窗口,人们看到了亚运与人文双向奔赴、体育与文明②。

亚运会是竞技的赛场,经历风雨才能见到彩虹,一段段坚毅笃行的艰辛历程,健儿们勇于挑战直面“生死”对决,一次又一次战胜自我不断砥砺超越。亚运会也是促进交流和友谊的重要平台。各地区携手同行,一幕幕团结友爱的温馨场景,构成了令人动容的“杭州画卷”,讲述着震撼人心的奋斗故事,诠释着体育精神的永恒价值。来自不同国家和地区的运动员在杭州③,共叙友情,团结的纽带越来越紧。( )同一次亚运,同一个亚洲,杭州亚运会以体育促包容,增强文明自信,坚持交流互鉴,为续写亚洲文明新辉煌注入了新动力。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅,不得改变原意。(4分)

19. 请运用反问与排比修辞,改写文中画横线的句子,可适当增删词语,要求语意完整连贯。(4分)

20. 将下列句子填入文中括号内,恰当的一项是(3分)

- A. “相知无远近,万里尚为邻。”
- B. “海内存知己,天涯若比邻。”
- C. “千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。”
- D. “千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

21. 杭州亚运会还呈现了不少亮点,请结合链接材料,从“简约”“惠民”“精彩”中任选一个角度,写一段100字左右的新闻短评。要求表达准确,语言流畅。(6分)

#### 链接材料:

亚运会场馆和配套设施将简约办赛落到实处,56个竞赛场馆中有44个是改建或临建场馆;水上运动中心的临时板房和上百台空调从街道租赁;会场不使用一次性纸杯,减少采购一次性签字笔,推广使用可再生纸张……同时,各个场馆提前面向大众开放,一批场馆设施的建成丰富了群众体育的场景选择,有利于缓解老百姓去哪里健身的问题。杭州亚运会累计产生482枚金牌,累计15次打破世界纪录,37次打破亚洲纪录,70次打破亚运会赛会纪录。亚奥理事会代理主席辛格盛赞:本届亚运会精彩绝伦、令人难忘,取得了空前成功。

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

柏拉图在《理想国》中说,对一个小孩最残酷的待遇,就是让他“心想事成”。

这句话引发你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟题目;不得套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。